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NOTA STAMPA


Sanofi Genzyme lancia #MaketoCare, 
un contest per raccogliere idee e soluzioni innovative per i bisogni di chi affronta quotidianamente la disabilità
Il progetto si inserisce nel contesto di Maker Faire Rome - The European Edition, che vede la partecipazione di Sanofi Genzyme per il secondo anno consecutivo.
In palio un viaggio nella Silicon Valley per visitare i leader dell’innovazione mondiale.
Milano, XX aprile 2016 - Al via la call for ideas di #MaketoCare, il contest dedicato al tema della disabilità voluto da Sanofi Genzyme. L’obiettivo è favorire la realizzazione e la diffusione di soluzioni innovative per dare risposte ai bisogni reali delle persone affette da qualsiasi forma di disabilità, intesa come diminuzione marcata della qualità della vita a causa di patologie e/o eventi traumatici. 
Con #MaketoCare (www.maketocare.makerfairerome.eu) Sanofi Genzyme intende far emergere e premiare i progetti di innovatori e maker che sapranno cogliere un bisogno concreto legato alla quotidianità dei pazienti, dei loro familiari o dei caregiver, coloro che li assistono e supportano, mettendo in gioco la propria creatività e proponendo una soluzione di successo, in grado di migliorare la loro qualità di vita.

La segreteria scientifica di Asset Camera, l’azienda Speciale della Camera di Commercio di Roma che produce la Maker Faire Rome, sulla base del regolamento del contest predisposto da Sanofi Genzyme, selezionerà tra tutte le idee pervenute nell’ambito della Call for Makers di Maker Faire Rome – The European Edition 2016, fino a un massino di 15 progetti che potranno accedere alla fase finale del contest #MaketoCare. 
Questi progetti saranno sottoposti alla valutazione conclusiva da parte del Comitato di Valutazione, presieduto dal Professor Giuseppe Novelli, Rettore dell’Università degli Studi di Roma “Tor Vergata”, che commenta: “Il mio plauso a questa importante iniziativa perché ben si colloca nell’ottica di identificare e promuovere i talenti di cui le nostre università sono piene. Essa, inoltre, promuove la formula della “Terza missione” delle Università che ha l’obiettivo di favorire l’innovazione e di ampliare le competenze professionali dei nostri laureati.”
La fase finale di premiazione si terrà il 12 ottobre, presso il Tempio di Adriano a Roma, con un evento che anticipa la Maker Faire. Ai primi due progetti classificati in palio un viaggio nella Silicon Valley (USA) e la possibilità di visitare alcune realtà nel cuore pulsante dell’innovazione: aziende già affermate nella prototipazione rapida e produzione di stampanti 3D, oppure startup innovative che operano in ambito di salute e benessere. I vincitori saranno anche coinvolti in incontri con fablab, incubatori, spazi di coworking, oltre alla partecipazione a meetup.

“Da sempre, il nostro impegno nella cura delle malattie rare, della sclerosi multipla e delle patologie oncologiche è guidato dalla scienza e ispirato dai pazienti,” afferma Enrico Piccinini, General Manager Sanofi Genzyme Italia e Malta. “Innovazione, passione e imprenditorialità hanno un ruolo fondamentale nella continua ricerca per offrire una migliore qualità di vita ai pazienti. Riteniamo che il coinvolgimento della comunità dei Maker, forte dell’entusiasmo e della creatività che li caratterizza, possa contribuire a cambiare il loro presente e portarli verso un futuro migliore”. 
È possibile partecipare a #MaketoCare fino alla chiusura della Call for Makers 2016, inviando il proprio progetto attraverso il form di registrazione presente sul sito del contest www.maketocare.makerfairerome.eu. 
La partecipazione è gratuita e aperta a tutti.  Sanofi Genzyme conferma così, per il secondo anno consecutivo, la propria partecipazione a Maker Faire Rome – The European Edition 2016.
I progetti finalisti saranno anche ospitati all’interno della Maker Faire Rome 2016, dal 14 al 16 ottobre. 
Sanofi – www.sanofi.com – www.sanofi.it
Sanofi, leader della salute a livello globale, ricerca, sviluppa e distribuisce soluzioni terapeutiche mettendo al centro i bisogni dei pazienti. Sanofi ha un nucleo consolidato di competenze in ambito di soluzioni per il diabete, vaccini per uso umano, farmaci innovativi, consumer healthcare, mercati emergenti, salute animale e Genzyme. Sanofi è quotata alle Borse di Parigi (EURONEXT: SAN) e New York (NYSE: SNY).

In Italia è presente con oltre 2.500 persone e stabilimenti produttivi da nord a sud della penisola. La sede principale è a Milano.
Sanofi Genzyme - www.sanofigenzyme.com – www.genzyme.it
Sanofi Genzyme è una delle più importanti realtà al mondo nel campo delle biotecnologie farmaceutiche, all’avanguardia nello sviluppo di terapie innovative per i pazienti affetti da patologie rare e disabilitanti. Fondata nel 1981 a Boston (Massachusetts, USA) come piccola startup biotech, nel 2011 è entrata a far parte del Gruppo Sanofi, di cui oggi è la divisione specializzata nelle malattie rare, sclerosi multipla, oncologia e immunologia. In Italia è presente dal 1993.

MAKER FAIRE 

Maker Faire è il più importante spettacolo dell’innovazione al mondo - un evento “family-friendly” ricco di invenzioni, creatività e inventiva, e una celebrazione della cultura e del movimento #makers. E' il luogo dove maker e appassionati di ogni età e background si incontrano per presentare i propri progetti e condividere le proprie conoscenze e scoperte. La prima Maker Faire si è tenuta a San Mateo, in California nel 2006, neanche un anno dopo la pubblicazione del primo numero di “Make: Magazine”, la rivista di riferimento per tutti i #makers, nel 2005. 
MAKER FAIRE ROME – THE EUROPEAN EDITION - www.makerfairerome.eu
Prodotta e organizzata dalla Camera di Commercio di Roma, attraverso la sua Azienda speciale Asset Camera, la MFR punta a rimettere al centro del dibattito sull’innovazione la città di Roma e favorire la diffusione della cultura dell’innovazione. Maker Faire Rome è la più grande Maker Faire al di fuori degli Stati Uniti. Una manifestazione in continua crescita che, nella passata edizione alla Sapienza Università di Roma e in soli tre giorni, ha realizzato oltre 100mila visitatori. Qualche altro dato. Studenti (Educational day): 16.400 (6.000 nel 2013; 15.000 nel 2014); Light talks e workshops accettati: 511 (70 nel 2013, 237 nel 2014); Progetti esposti: 452 (250 nel 2013, 410 nel 2014); Giornalisti e blogger accreditati: 600 (260 nel 2013, 500 nel 2014). 
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