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NEI TECNOPOLI DELL’EMILIA-ROMAGNA I NUOVI LUOGHI PER AVVICINARE I GIOVANI AL MONDO DELL’INNOVAZIONE E DELLA RICERCA: GLI SPAZI AREA S3

Aster, consorzio regionale per l’innovazione e la ricerca industriale, gestirà all’interno dei tecnopoli della regione gli spazi AREA S3, nati per mettere i giovani al centro di un processo di idee proattive per il lavoro e la formazione sui temi dell’innovazione.

Nei tecnopoli dell’Emilia-Romagna sono stati creati degli spazi (AREA S3) per favorire l’avvicinamento dei giovani laureati al mondo del lavoro attraverso workshop e occasioni di confronto tra imprese, startupper e ricercatori sui temi dell’innovazione. Questi spazi, gestiti dal consorzio regionale per l’innovazione e la ricerca industriale Aster, sono finanziati dalla Regione attraverso il Fondo Sociale Europeo (FSE). L’obiettivo è sostenere il rafforzamento competitivo del sistema produttivo e la crescita occupazionale, la cosiddetta Smart Specialization Strategy (S3).

AREA S3 sarà un luogo di aggregazione tra imprenditori, startupper, professori universitari, studenti e ricercatori accomunati dall’interesse per l’innovazione. L’apertura alle idee degli altri, in un ambiente informale, è una modalità proficua per generare nuove opportunità di accesso ai percorsi professionali legati all’innovazione o per sviluppare nuovi progetti. 

AREA S3 intende facilitare, nei diversi territori della regione, le relazioni tra i giovani laureati e i circuiti più innovativi del lavoro, come incubatori, start up, imprese tecnologicamente avanzate, centri per l’innovazione, laboratori di ricerca industriale, fab lab. 

Workshop, conversazioni con imprenditori e momenti di condivisione delle reciproche conoscenze (knowledge exchange) verranno organizzati in base alle specifiche richieste ed esigenze formative dei giovani che frequenteranno AREA S3.

Presso queste nuove aree anche gli studenti delle ultime classi delle scuole secondarie potranno ricevere un servizio di orientamento alla scelta della facoltà universitaria mentre gli insegnanti potranno frequentare corsi di aggiornamento.

Informazioni su ubicazione e l’orario di apertura degli spazi AREA S3 sono disponibili sul sito www.aster.it/

ASTER è il consorzio partecipato dalla Regione Emilia-Romagna, le Università del territorio regionale, gli Enti pubblici nazionali di ricerca CNR, ENEA, INFN e il sistema regionale delle Camere di Commercio, che insieme alle associazioni imprenditoriali promuove l’innovazione del territorio attraverso progetti di collaborazione ricerca e impresa, enti e istituzioni nazionali e internazionali. Coordina la Rete Alta Tecnologia dell’Emilia-Romagna - laboratori di ricerca industriale e centri per l’innovazione distribuiti sul territorio - e si occupa di migliorare le competenze del capitale umano impegnato nella ricerca, nell’industria e nelle istituzioni.
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