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PAOLO BONARETTI NUOVO PRESIDENTE CLUSTER AGRIFOOD

Paolo Bonaretti è stato nominato presidente del Cluster Tecnologico Agrifood Nazionale CL.A.N, il cluster dedicato al settore agroalimentare che promuove una crescita economica sostenibile del settore basata su innovazione e sviluppo tecnologico mentre Luigi Scordamaglia, presidente di Federalimentare è stato nominato vice presidente.

La nomina è avvenuta nel corso dell’assemblea nazionale che si è svolta a Firenze presso l’Accademia dei Georgofili a margine del convegno su L’agroalimentare del futuro, chiuso dal Ministro Maurizio Martina. 

Nel corso del convegno, Bonaretti ha presentato la strategia del Cluster Agrifood, espressa dalla Roadmap per la Ricerca e l’Innovazione, all’interno delle  sue 6 Traiettorie Tecnologiche, che di fatto declina il piano Industria 4.0 nelle seguenti tematiche chiave: agricoltura di precisione, tracciabilità, autenticità ed integrità di filiera, tecnologie 4.0 per le macchine e impianti alimentari e logistica, fino ad arrivare allo sviluppo di applicazioni ICT-based per configurare nuovi modelli di business delle imprese agricole e agroindustriali in tutti i loro processi.

Con 54mila imprese, 385mila addetti (più altri 850mila indiretti della produzione agricola trasformata), un fatturato 2016 stimato in 134 miliardi di euro (di cui quasi 29 derivanti dall’export), l’Industria alimentare è il secondo comparto manifatturiero italiano ed è posizionata al terzo posto in Europa, a ridosso dell’Industria alimentare tedesca e francese.  

Un settore fortemente interessato all’affermazione su scala globale dei modelli di produzione e consumo sostenibili, in grado di far fronte al crescente fabbisogno della popolazione mondiale e di garantire la competitività dei sistemi agroalimentari, nel rispetto dell’ambiente e delle comunità territoriali. Un’industria che investe l’8% del fatturato in ricerca e sviluppo (l’1,8% in R&S formale e informale di prodotti e processi innovativi, oltre il 4% in nuovi impianti, automazione, ICT e logistica e circa il 2% in analisi e controllo di qualità e sicurezza), coniugando la sapienza e le tradizioni del modello alimentare italiano con la costante innovazione di processo e di prodotto. 

Il Cluster Agrifood, è uno degli otto Cluster Tecnologici Nazionali nati nel 2012 dal Ministero dell’Università e della Ricerca, ad oggi coinvolti in tutte le politiche del Governo per l’innovazione e la Ricerca: strategie per la specializzazione intelligente, Industria 4.0, Piano Nazionale della Ricerca. L’associazione, presieduta da Aster e Federalimentare, raggruppa 80 soci tra grandi, piccole e medie aziende, università, enti di ricerca, associazioni, rappresentanze territoriali. Tramite il Cluster sono già stati finanziati 3 progetti in ambito agroalimentare. 






Paolo Bonaretti (profilo)
Paolo Bonaretti, economista di Reggio Emilia, direttore generale di Aster, consigliere economico presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri e presso il Ministero dello Sviluppo economico. E’ inoltre presidente del Comitato EMAS  e della Fondazione E35 di Reggio Emilia


ASTER è il consorzio partecipato dalla Regione Emilia-Romagna, le Università del territorio regionale, gli Enti pubblici nazionali di ricerca CNR, ENEA, INFN e il sistema regionale delle Camere di Commercio, che insieme alle associazioni imprenditoriali promuove l’innovazione del territorio attraverso progetti di collaborazione ricerca e impresa, enti e istituzioni nazionali e internazionali. Coordina la Rete Alta Tecnologia dell’Emilia-Romagna - laboratori di ricerca industriale e centri per l’innovazione distribuiti sul territorio - e si occupa di migliorare le competenze del capitale umano impegnato nella ricerca, nell’industria e nelle istituzioni.
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